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Постановка проблеми. Об’єктивний характер
процесу регіоналізації потребує ставлення до регі-
онів України як до особливих суб’єктів систем-
ної модернізації й інтеграції у світовий простір,
перегляду їх ролі та функцій у системі суспільних
відносин. З урахуванням об’єктивної багатосуб’-
єктності інноваційно-інвестиційної діяльності (ІІД)
їх ціннісні орієнтири виступають найважливішим
фактором, який регулює, детермінує мотивацію
їх діяльності. Від того, чи створені умови для інте-
грації сукупності ціннісних орієнтацій усіх суб’-
єктів ІІД та їх перетворення в цілісну, стійку, не-
суперечливу систему переконань (позицій), зале-
жать модель суспільного відтворення й кінцеві
результати суспільного розвитку. В умовах поси-
лення кризових явищ та їх глобального прояву
все більш важливими виступають завдання акти-
візації інноваційно-інвестиційної діяльності в регі-
онах України та запровадження нових механізмів
її забезпечення.

Аналіз досліджень та публікацій з пробле-
ми. Особливості організації ІІД досліджено у
працях багатьох зарубіжних та вітчизняних вче-
них. Зокрема, проблеми фінансового забезпечен-
ня інноваційної діяльності досліджували C.В. Они-
шко, Т.В. Паєнтко, К.І. Швабій. Питання інвести-
ційно-інноваційної діяльності та систему її фінан-
сового забезпечення детально вивчила А.Я. Куз-
нєцова. Механізми інвестиційного забезпечен-
ня в узагальненому вигляді подано у Стратегії інно-
ваційного розвитку України на 2010-2020 роки,
певною мірою відображено в інших законопро-
ектах [1-8]. Проте вимагає детального вивчення
регіональний підхід щодо організації ІІД та ме-
ханізмів її забезпечення.

Мета роботи. З цих позицій важливим є
дослідження змісту інноваційно-інвестиційної
діяльності за рівнем її прояву (світовий, національ-
ний, регіональний, підприємство), а також ме-
ханізмів її забезпечення.

Виклад основного матеріалу. Значною мірою
на зміст та характер ІІД впливають сформованість

і стабільність інноваційного середовища, іннова-
ційна привабливість територій, галузей, підпри-
ємств, що поряд із суперечливістю у ціннісних
орієнтаціях породжує особливості поведінки ос-
новних суб’єктів ІІД України:

– на рівні підприємств – навіть за умов дер-
жавної підтримки ІІД переважає орієнтація на
менш ризиковані види діяльності, які є або тради-
ційними для економіки країни, або зорієнтовани-
ми на зовнішній ринок, або сировинними. У такій
ситуації розвиток венчурного підприємництва є
обмеженим;

– на регіональному рівні – зміна регіональних
інноваційних пріоритетів розвитку знаходиться в
залежності від наявних інвестиційних потоків
(внутрішніх та зовнішніх), які, до речі, можуть
збігатися чи не збігатися зі стратегією розвитку
регіону. Регіон як вагомий суб’єкт ІІД має об-
межені можливості та фінансові ресурси для ре-
алізації завдань інноваційно-інвестиційного роз-
витку;

– на державному рівні – відбувається періодична
зміна законодавчого забезпечення інноваційної
діяльності чи призупинення дії її окремих, проте
суттєвих положень, пріоритетів регіональної дер-
жавної політики щодо інновацій та інвестицій. Роль
і значення держави у реалізації інноваційно-інве-
стиційної моделі розвитку потребують перегляду
та обґрунтування з урахуванням економічної си-
туації в країні;

– на світовому рівні – спостерігається зміна
вимог до організації виробничої діяльності у ре-
зультаті поглиблення територіального поділу праці
(а можливо – й принципової зміни міжнародної
спеціалізації країни) під впливом дії процесів інте-
грації, глобалізації, транснаціоналізації, розвитку
науково-технічного прогресу. Поглиблення міжна-
родної конкуренції змушує фірми підвищувати
свою ефективність та активізувати інноваційну
діяльність; глобалізація змінює галузеву структу-
ру економіки країн, примушує їх створювати нові
виробництва і пристосовувати до нових умов
інституційні структури. Отже, ІІД усе більше на-
буває рис інтернаціональної діяльності.

Про інноваційну діяльність можна вести мову,
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коли виникає нова якість у процесі цільового пе-
ретворення  природно-суспільного  середовища
[1, с. 46]. Доведено, що основними компонента-
ми інноваційної діяльності виступають новини, но-
вації, нововведення, інвестиції, інновації, а засо-
бами її реалізації є матеріальні, інтелектуальні,
інформаційні, організаційно-економічні, соціаль-
но-економічні фактори, інвестиційний капітал,
інноваційний капітал, особливості залучення яких
визначаються особливостями та динамікою їх
відтворення. Кожний етап інноваційної діяльності
супроводжується потоками інвестиційних ре-
сурсів, а ефективність фінансового механізму
забезпечення ІІД визначає результативність ІІД на
кожному з виділених рівнів її здійснення.

Сутнісні характеристики ІІД у широкому ро-
зумінні розкривають особливості певного етапу
життєдіяльності суспільства, є результатом дії ме-
ханізму поєднання сукупності ресурсних факторів
суспільного розвитку (природно-географічних,
соціальних, економічних, політичних, науково-тех-
нічних та ін.) і факторів впливу (глобальних, на-
ціональних, регіональних, локальних, індивідуаль-
них). У вузькому розумінні ІІД забезпечує такий
підхід щодо використання факторів виробництва,
який дає змогу реалізувати конкретні інноваційні
пріоритети розвитку суб’єктів цієї діяльності. Ре-
зультатом такої діяльності є нова якість нового
рівня взаємодії факторів виробництва шляхом
використання науково-технічних знань. За іншим
підходом ІІД визначається як складна динамічна
система, що ґрунтується на комплексі фінансо-
во-економічних важелів і стимулів та поєднує тех-
нологічні процеси й форми організації виробниц-
тва на основі найновіших досягнень науки і тех-
ніки з формами їх багатостороннього фінансуван-
ня. Основним завданням ІІД є пошук та ефек-
тивне використання фінансових ресурсів для до-
ведення наукових, технічних ідей і розробок до
конкретної продукції та технології, які мають по-
пит на ринку [2].

На рівні підприємства зміст ІІД визначається
необхідністю забезпечення його конкурентоспро-
можності шляхом ефективного поєднання наяв-
них ресурсних можливостей реалізації інновацій-
ного проекту з використанням законодавчо виз-
начених фінансово-економічних важелів і сти-
мулів інноваційної та інвестиційної діяльності. Інно-
ваційним вважається підприємство (інноваційний
центр, технопарк, технополіс, інноваційний бізнес-
інкубатор тощо) чи об’єднання підприємств, що
розробляє, виробляє та реалізує інноваційні про-
дукти і (або) продукцію чи послуги, обсяг яких у
грошовому вимірі перевищує 70 відсотків його
загального обсягу продукції та (або) послуг [3].

ІІД регіону має розглядатися, з одного боку,
як процес забезпечення таких системних змін, що
супроводжуються прискоренням бажаних струк-
турно-технологічних зрушень, формуванням інно-
ваційних територіальних структур, створенням
умов людського розвитку та забезпеченням про-
гресивного розвитку регіону в цілому, а з іншого
– може розглядатися як пошук методів, способів,
форм і засобів ефективного використання наяв-
них фінансових ресурсів для максимально повно-
го залучення територіального потенціалу як ос-
нови забезпечення інноваційного процесу, ство-
рення передумов формування регіональної інно-
ваційної системи. Зміст ІІД регіонів України виз-
начається їх наявним інноваційним потенціалом,
інвестиційною привабливістю, а також фінансо-
вими ресурсами, що відіграють роль важливого
фактора розвитку. У практичній площині фінан-
сове забезпечення ІІД регулюється Законом Ук-
раїни «Про інноваційну діяльність», у якому до
компетенції обласних і районних рад віднесено:
затвердження регіональних інноваційних програм,
визначення коштів бюджету для їх фінансової
підтримки, фінансування яких здійснюється че-
рез державні інноваційні фінансово-кредитні ус-
танови (їх регіональні відділення), контроль за
використанням бюджетних коштів. До компетенції
представницьких органів місцевого самовряду-
вання (сільські, селищні, міські ради) віднесено
затвердження місцевих інноваційних програм та
відповідним чином забезпечення їх реалізації,
фінансової підтримки в межах коштів бюджету
розвитку; створення комунальних інноваційних
фінансово-кредитних установ для фінансової
підтримки місцевих інноваційних програм за кош-
ти місцевих бюджетів, затвердження їх статутів
чи положень про них.

На галузевому рівні ІІД має позитивно впли-
вати на структуру галузі, створення галузевих
інноваційних систем, забезпечення ринку конку-
рентоспроможними товарами, прискорення інте-
грації галузей (чи комплексу) у світове вироб-
ництво. Такий підхід реалізований у концепції про-
екту Загальнодержавної цільової програми роз-
витку промисловості на період до 2017 р. (схва-
лена розпорядженням КМУ від 9 липня 2008 р.
№ 947- р). З метою розвитку ІІД у промислово-
му комплексі та концентрації потенціалу держа-
ви, регіонів, бізнесу і суспільства планується
запровадження ефективних механізмів їх взає-
модії.

ІІД на державному рівні передбачає визначен-
ня та підтримку пріоритетних напрямів інновацій-
ної діяльності на державному, галузевому, регіо-
нальному і місцевому рівнях на середньо- та дов-
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гострокову перспективу, формування норматив-
но-правового забезпечення ІІД, створення ме-
ханізмів підтримки ІІД у межах державних, га-
лузевих, регіональних і місцевих інноваційних та
науково-технічних програм, спеціальних фондів,
інноваційної інфраструктури, впровадження не-
прямих методів регулювання (податкових пільг,
пільг кредитування, амортизаційної політики),
ринкових механізмів, створення національної інно-
ваційної системи.

Для активізації інноваційно-інвестиційної діяль-
ності в регіонах України необхідні нові механізми
її забезпечення, які можна згрупувати за такими
напрямами:

- розроблення узгоджених між собою іннова-
ційно-інвестиційних стратегій на державному та
регіональному рівнях, орієнтованих на повне ви-
користання наявного потенціалу розвитку, акуму-
ляцію всіх національних і регіональних ресурс-
них можливостей з метою реалізації пріоритетних
високотехнологічних інвестиційних проектів, пе-
рехід до стратегічного планування інноваційно-
інвестиційного розвитку;

- формування та реалізація комплексної інно-
ваційної-інвестиційної політики регіонів, збалан-
сованої за стратегічними цілями їх соціально-еко-
номічного розвитку, а також з державною регіо-
нальною інноваційно-інвестиційною політикою;

- створення інноваційно-інвестиційного про-
стору регіону на основі активного запровадження
нових форм організації інноваційно-інвестицій-
ної діяльності та побудови опорного каркаса цьо-
го простору з урахуванням наявних точок зрос-
тання;

- обґрунтування й запровадження маркетинго-
вої стратегії регіону з метою просування територ-
іального продукту як комплексної характеристи-
ки регіону;

- створення умов для міжрегіональної та регіо-
нальної конкуренції, поглиблення міжрегіональної
та міжнародної інтеграції;

- розвиток регіональних інноваційних ринків,
забезпечення трансформації інтелектуального ка-
піталу в людський, інтелектуальний, виробничий
капітал та оптимізація руху інвестиційного капі-
талу;

- використання нових організаційно-економіч-
них механізмів стимулювання розвитку інновац-
ійної інфраструктури й фінансово-кредитних ме-
ханізмів активізації інноваційної діяльності;

- запровадження стратегічного регіонального
менеджменту;

- вдосконалення управління ефективністю те-
риторіального маркетингу;

- активізація використання наявного наукового

та інноваційного регіонального потенціалу;
- вдосконалення правового поля забезпечення

інноваційної діяльності з урахуванням світового
досвіду, спрямованого на поліпшення об’єктно-
суб’єктних відносин і подолання існуючих
конфліктів в інноваційній сфері.

Практична реалізація нових механізмів актив-
ізації інноваційно-інвестиційної діяльності на
регіональному рівні за своїм змістом є іннова-
ційною, а за класифікаційною ознакою інновацій
вони належать до організаційних та маркетин-
гових. Саме через реалізацію таких механізмів ре-
гіон виступає рівноправним партнером у системі
інноваційних відносин. Зрозуміло, що регіональні
комбінації інноваційно-інвестиційних механізмів
реалізації загальної стратегії та інноваційно-інвес-
тиційної моделі розвитку регіонів будуть досить
диференційованими, оскільки вони зберігають
значні диспропорції за рівнем соціально-еконо-
мічного розвитку, інноваційної й інвестиційної
привабливості, сформованістю інноваційного про-
стору, наявністю інноваційних структур. У широ-
кому розумінні результатом ІІД регіону є форму-
вання інноваційного територіального продукту,
регіональні ознаки та характер інновативності яко-
го можна ідентифікувати на основі існуючих кла-
сифікацій. Відповідно технологія управління інно-
ваційно-інвестиційним розвитком, що є результа-
том сформованого інноваційно-інвестиційного се-
редовища за своїми ознаками – технологічна інно-
вація, а ідентифікація цієї інновації дає змогу виз-
начати соціальну, економічну, екологічну резуль-
тативність ІІД.

Іншою проблемою, що вимагає розв’язання, є
створення ефективного механізму реалізації дер-
жавної регіональної інноваційно-інвестиційної по-
літики, яка поєднує у собі різноманітні методи пря-
мого й опосередкованого впливу на розвиток інно-
ваційних процесів, комплексне застосування яких
має забезпечувати високу результативність впли-
ву на процес використання сформованого інно-
ваційно-інвестиційного потенціалу регіону. При
розробленні механізму реалізації комплексної
інноваційно-інвестиційної політики регіону слід
прагнути досягнення рівноваги між економічною
ефективністю, соціальною результативністю та еко-
логічними обмеженнями, що висуваються до про-
цесу господарювання, забезпечують комплексність
розвитку регіону, й мати певну науково-методич-
ну основу. Відповідне збалансування дій всіх
рівнів органів влади, органів місцевого само-
врядування в рамках реалізації організаційно-
економічного механізму інноваційно-інвестицій-
ної діяльності повинне забезпечити динамічне
зростання її економічної, соціальної та екологіч-
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ної результативності на регіональному рівні (рис. 1).
Формування організаційно-економічного ме-

ханізму реалізації інноваційно-інвестиційної полі-
тики на державному та регіональному рівнях пе-
редбачає детальне оцінювання сучасних методів,
засобів та інструментів управління, які застосо-
вуються у цій сфері, їх оптимізацію з метою підви-
щення результативності діяльності, оскільки за їх
допомогою здійснюється керуючий вплив на

об’єкт управління для досягнення бажаних пара-
метрів. Система методів управління інноваційно-
інвестиційним розвитком та їх застосування ма-
ють бути адекватними цілям регіональної іннова-
ційно-інвестиційної політики. Обґрунтування на-
прямів удосконалення організаційно-економічно-
го механізму щодо застосування засобів та
інструментів у сфері інноваційно-інвестиційної
діяльності всіх суб’єктів інноваційних відносин в

Рис. 1. Організаційно-економічний механізм реалізації комплексної
інноваційно-інвестиційної політики регіону

Інституційне та правове середовище ІІД

Державна регіональна інноваційно-
інвестиційна політика

Інноваційно-інвестиційна політика регіону

Управління інноваційно-інвестиційним розвитком: принципи, мета,
завдання, інституційна основа, функції та методи управління

Інноваційно-інвестиційне середовище регіону й особливості
просторової організації ІІД

Цілі та пріоритети інноваційно-інвестиційного розвитку
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першу чергу потребує аналізу діючого правового
поля, оцінювання його ефективності з точки зору
державної й регіональної політики в цій сфері.

У цьому контексті зміст ІІД регіонів як суб’-
єктів інноваційних відносин визначається дію-
чою законодавчою базою, яка регулює як сфе-
ру науково-технічної та інноваційно-інвестицій-
ної діяльності, так і законодавство, що визна-
чає зміст регіональної політики та розвитку
місцевого самоврядування, а також функції. З
урахуванням існуючого практичного досвіду
зарубіжних країн світу з розроблення інновацій-
но-інвестиційної політики регіону доцільним є
запровадження у практичній діяльності регіо-
нальних органів влади таких напрямів і методів
підтримки:

- оптимізація науково-технічної діяльності нау-
ково-інноваційного комплексу регіону через здій-
снення (замовлення) науково-дослідних, дослід-
но-конструкторських та технологічних робіт, що
мають бути завершені виготовленням дослідного
чи промислового зразка, або останній повинен
бути підготовлений до впровадження;

- активізація інноваційної діяльності у напрямі
прискорення структурно-технологічних зрушень
через упровадження у виробництво нової чи вдо-
сконаленої продукції, нової чи вдосконаленої тех-
нології для виробництва конкурентоспроможної
наукомісткої подукції;

- модернізація регіонального виробничого ком-
плексу через технологічне переоснащення і підго-
товку виробництва до випуску нового або вдос-
коналеного продукту;

- стимулювання нових наукомістких видів діяль-
ності шляхом організації нового виробництва на-
укомісткої продукції;

- формування сприятливого інформаційного
середовища, регіональних інноваційних та галу-
зевих ринків через поліпшення обміну інновація-
ми між організаціями й (або) фізичними особами
(трансфер інновацій);

- оптимізація діяльності регіональної освітньої
системи та кадрового забезпечення потреб регіо-
нальної економіки і сфери державного управлін-
ня шляхом підготовки та перепідготовки спе-
ціалістів для інноваційної діяльності;

- прискорене формування регіонального інте-
лектуального потенціалу, створення умов його
перетворення на інноваційний, інвестиційний, ви-
робничий тощо через поліпшення регіональної
складової механізму трансферу технологій, забез-
печення охорони, передачі і придбання прав на
об’єкти інтелектуальної власності та конфіденцій-
ну наукову і технологічну інформацію;

- оптимізація фінансових потоків через перехід

до фінансування інноваційної діяльності, вклю-
чаючи здійснення інвестицій в інноваційні про-
грами та проекти. Жорстка дія ринкових ме-
ханізмів вимагає застосування в цій сфері інве-
стиційного проектування. Будь-який інвестицій-
ний проект залежить від значної сукупності чин-
ників (організаційно-економічних, технічних,
фінансових), істотними є ризики з їх реалізації.
Отже, в умовах обмеженості інвестиційних ре-
сурсів, що спрямовуються державою, регіоном
у межах програм підтримки галузевих секторів,
підприємцями, необхідним є перехід до інвести-
ційного проектування.

Зміст інноваційної діяльності на рівні підпри-
ємства може виступати основою ідентифікації
інноваційної стратегії його розвитку, оцінки інно-
ваційності діяльності підприємства, яка може бути
стандартною, загальноприйнятою. У той же час
така інформація здатна виступати умовою досту-
пу підприємства до участі у реалізації регіональ-
них інвестиційних проектів на засадах державно-
приватного партнерства. Сучасна роль підприєм-
ства у формуванні та розвитку інноваційного се-
редовища полягає у наступному. Підприємство
виступає на ринку новин як потенційний вироб-
ник НДР (за рахунок використання внутрішніх
джерел розвитку); як потенційний продавець ре-
зультатів НДР на ринку новин; як споживач НДР
(у разі залучення результатів НДР на ринку); на
ринку інновацій воно є споживачем зовнішніх
знань, а також машин, обладнання та програмно-
го забезпечення (на основі витрат підприємства,
які є інноваційними згідно з [4]).

Висновки. Отже, механізм реалізації іннова-
ційно-інвестиційної політики на державному та ре-
гіональному рівнях являє собою складну систе-
му взаємопов’язаних методів, що впливають на
результативність ІІД усіх суб’єктів господарюван-
ня і в кінцевому підсумку – на соціально-еконо-
мічний розвиток регіону, а з іншого – це важелі
та засоби, індикатори, інструменти, які розподі-
ляються таким чином: засоби – економічні, адмі-
ністративні, соціально-психологічні; інструменти
– законодавчо-правові, нормативно-адміністра-
тивні, організаційно-економічні.

З метою пожвавлення інноваційної активності
суб’єктів господарювання інноваційно-інвести-
ційна політика регіону має включати такі механіз-
ми її реалізації та організаційно-економічні й орган-
ізаційно-правові схеми їх поєднання:

- механізми прямих інновацій (шляхом їх ди-
фузій) – через НТП як вбудований механізм у
механізм великих циклів;

- механізми самоорганізації інноваційної діяль-
ності;
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- механізми державного регулювання іннова-
ційної діяльності;

- механізми цілепокладання розвитку терито-
ріальних систем.
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